



FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO  
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

<b>SUSCRIPCIÓN</b>	<b>SE PUBLICA LOS DÍAS</b>	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre... . . . . ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » . . . . . » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

## LA NOTA ESPAÑOLA

Por creerlo de interés para nuestros lectores, publicamos a continuación la respuesta que el Gobierno español da a la nota comunicada por Alemania en 31 de Enero, sobre la guerra submarina:

El Gobierno de Su Majestad ha examinado detenidamente la nota que sirvió entregarme V. A. S. el 31 de Enero último, en la que se anuncia el propósito decidido del Gobierno alemán de interrumpir desde el día siguiente todo tráfico marítimo, sin otro aviso y por medio de cualquier arma, alrededor de la Gran Bretaña, de Francia y de Italia y en el Mediterráneo oriental; y debo decir que su lectura le ha producido muy penosa impresión.

La correcta actitud de neutralidad en que desde un principio se colocó España y en que se ha sabido mantener con inquebrantable firmeza y lealtad, le da derecho a que no se ponga en tan grave peligro la vida de sus súbditos dedicados al comercio marítimo y a que éste no se perturbe y merme con tal exceso toda la extensión de las zonas en que el Gobierno imperial asegura que ha de apelar, para conseguir su propósito, a todas las armas y a prescindir de todas las limitaciones que se había impuesto hasta ahora en sus medios de lucha naval.

Aun antes de prescindir el Gobierno imperial de estas limitaciones ha protestado el Gobierno de Su

Majestad, por no estimarlas bastantes para excusa el cumplimiento de las prescripciones del Derecho marítimo internacional; pero llevado el método de guerra que Alemania anuncia a un extremo inesperado y sin precedentes, el Gobierno español, teniendo en cuenta los derechos y exigencias de su neutralidad debe presentar con mayor razón su protesta al Gobierno imperial, tan serena como firmemente, haciendo al mismo tiempo las reservas necesarias que impone la presunción legítima de la ineludible responsabilidad contraída por el Gobierno imperial a causa principalmente de las pérdidas de vidas que pueda originar su actitud.

El Gobierno de Su Majestad funda su protesta en la afirmación de que, cerrar por completo el camino de ciertos mares sustiuyendo el derecho de captura, innegable en ocasiones, por un pretendido derecho de destrucción en todo caso, está fuera de los principios legales de la vida internacional; y, sobre todo y más que nada, de que el extender el sentido de ese derecho a destruir en la forma anunciada la vida de los no combatientes, de los súbditos de una nación neutral como España, es contrario a aquellos otros principios observados por todas las naciones aun en los momentos de mayor violencia.

Si el Gobierno alemán, como dice, confía en que el pueblo español y su Gobierno no se cierran a los razonamientos de su decisión y de su necesidad, esperando que cooperen por su parte a evitar más mise-

rias y más sacrificios de vidas humanas, comprenderá asimismo que el Gobierno español, dispuesto a prestar en el momento eficaz su iniciativa y su apoyo a todo aquello que haya de contribuir al advenimiento de una paz cada vez más deseada, no puede admitir como legítimo un régimen de guerra excepcional, por el que, a pesar de sus derechos de neutral y de su escrupulosidad en el cumplimiento de los deberes que en ese concepto le incumben, se dificulta y hasta se impide el tráfico marítimo de España, comprometiéndolo su existencia económica con serio peligro de la vida de sus súbditos.

El Gobierno de Su Majestad, firme más que nunca en la justicia que le asiste, no duda que el Gobierno imperial sabrá inspirarse en los sentimientos de amistad que unen a los dos países, y encontrará, dentro de las duras exigencias de la terrible guerra moderna, medios con que satisfacer la reclamación de España, fundada en el deber inexcusable que obliga a su Gobierno a amparar la vida de sus súbditos y a mantener la integridad de su soberanía, a fin de que no se interrumpa el curso de su existencia nacional, para lo cual se siente plenamente apoyado por la razón y el derecho.

\*\*\*\*\*

## El plato de aquel día

En el pitillo que echaron sobre la pieza de terreno que estaba sembrando de patatas, Toribio encontró a su paisano Eulogio más palabrero que de costumbre, y había en sus gestos y modales una animación y una transparencia de alegría... que, vamos, se le veía rebosar al gozo. Hasta se había sentado sobre el arado a parolar más cómodamente, él, que puesto a un trabajo, no sabe dejarle al brazo tomar resuello. Hablaba como un descosido, charlaba de todo, y aun se ocupó de la nota de Alemania estableciendo el bloqueo a sus enemigos, y tuvo razones que le convencieron. ¿Se acepta la medida tomada por uno? Pues debe callarse cuando el otro la adopte, y si se protesta, protestar contra ambos; la medida es la misma. Pero ¿qué pasaba en Eulogio? ¿De qué provenían su humor, su indiferencia para el trabajo y aquel darle a la sin hueso, cuando de ordinario regateaba la palabra, y como los bueyes con la hierba, rumiaba más sus pensamientos y sus juicios que los daba a conocer?

También al pasar por delante de la puerta de su casa encontró a sus hijos divirtiéndose en la era, alegres como unas castañuelas, chillando más que bandada de grajos, y todos le dieron las buenas tardes con las caritas resplandecientes de contento. A quien no vio fué a María, su madre, y no le chocaba; era hacendosa como pocas, y debía encontrarse adentro, haciendo lucir la labor de su marido. ¡Qué raras mujeres se veían así! En el día no se pensaba más

que en tres cosas: holgar, comer bien y vestir mejor. Tres caminos para ir a parar a Peñaranda, y después a la pobreza, y se abstenía de continuar la escala. Lo que no le agradó fué que el pequeñito Pablo se le hubiese acercado a pedirle una cerilla. ¿Para qué la quería? A buen seguro que se lo había mandado su hermano mayor, Carlitos, y debía ser para fumar. ¡Ah, si su madre lo hubiese observado! Verdad era que la alegría es una llave que franquea todas las puertas. Alegría y atrevimiento andan cogidos de la mano.

Preocupado Toribio con la satisfacción de Eulogio, traía el pensamiento a caza del móvil corazón, cuando tropezó en la vereda con Patricio, que sacaba el ganado del prado para encerrarlo en el establo. Se alegró del encuentro, y sin suspender la marcha, le dijo:

—Parece que te retiras ¿eh?

—No debe extrañarte; la tarde se escapa, y como el tiempo es sereno, las hierbas comienzan a humedecerse.

—No dejan el pasto disgustadas, a lo que noto; las vacas van que revientan.

—¡Se aprovecharon, se aprovecharon!

—Ahí atrás queda también Eulogio.

—Pero no apastando.

—No; lo encontré sembrando patatas. ¡Buena semilla que echaba! ¡Oye! ¿Sabes que lo sorprendí la mar de hablador? De ordinario hay que extraerle las palabras; pero hoy, para echar baza, me ví y me deseé. ¡Conoces que no soy mudo!

—¡Para qué!

—Pues sí; aquello era un derroche de palabras que se te enfurecía la lengua. Este hombre debe estar a punto de morirse, me dije, y va a hablar todo lo que no habló. Yo no podía ya con el silencio.

—¿Y las vienes a pagar conmigo?

—No, pretendo de tí otra cosa: a ver si husneas lo que tiene hoy tan parlanchín y regocijado a Eulogio.

—No es difícil. Es hombre muy pegado a las costumbres, y cuando éstas se refieren al diente...

—Me dejaste como estaba; aunque va anochecer en ayunas.

—Vete a su casa, entra en la cocina y ya te desayunarás.

—Me cuesta desandar el camino; evítamelo.

—Calentarás mejor los pies. Mira mi ganado entrando en el establo; no me detengo más.

Patricio siguió a su ganado; Toribio quedó indeciso entre retroceder o proseguir. Era una curiosidad pueril; pero curiosidad. Lanzó un taco como animándose, y dió la vuelta.

Rodeó un poco para evitar el encuentro de Eugenio, y llegó a su casa. Pretextaré sed y pediré un cazo de agua, se dijo. Le chocó que los chiquillos no pareciesen por allí. —¿Habrá venido Eulogio?— se preguntó receloso. Llamó, y a la voz de «Adelante», salida de la cocina, penetró en ésta.

Inmensa hoguera ardía en el lar. Eugenio fumaba

satisfecho al pie de él; los niños se concomían inquietos y miraban sonrientes el fuego; María retiraba sofocada ce entre la llamarada la sartén y la volcaba, aumentando su pila, sobre un rimero levantando sobre un plato. ¿Sabéis de qué? De *cereixolos*.

Ormán.

## Censura del Carnaval

He aquí una muy divertida paradoja. «Todo el año es carnaval» todo... excepto en estos días. Voy a explicarlo.

Durante los otros meses nuestras flaquezas, limitaciones y arrogancias son universalmente conocidas. Estamos circunscritos socialmente dentro de una figura geométrica que nos abarca y define por completo y convenientemente clasificados discurrimos por el mundo. Mas al llegar esta fiesta de la locura quiere nuestra fantasía romper el deslucido panorama que ofrecemos y entonces así como se añaden cúpulas, torreones y voladizos en una casa o decoraciones en un jardín, nosotros vestimos nuestra arquitectura exterior con una nariz postiza, una careta, un mostacho matamoros o unos tacones de archiduque. Y, según el capricho o la vocación truncada de cada uno, renacemos príncipes o juglares, contrabandistas o escuderos. Mas tan luego como hemos trastocado el ornato de fuera, nuestro espíritu, ya hecho a determinada órbita, se ve lanzado de un gran salto a completar el disfraz. ¿Príncipe? Pues de príncipe han de ser los ademanes. ¿Juglar? Pues mira y como aderezas la sátira o rimas a la luna. Y aquí es donde está la paradoja, porque entonces sobreviene la mayor tristeza que es la de conocerse a sí mismo.

Si en alguna hora fuimos dueños de nuestros destinos es seguro que no nos hemos aprovechado de ella. Felices o malaventurados todos llevamos un cadáver que crece con nosotros: todos vamos heridos y sin rumbo ¡qué bella ocasión ésta para rectificar los primeros errores! Seamos por unos días Leonardo el Divino o Vasco de Gama...

Pero la máscara entonces nos exige el resurgimiento de la parte más noble. ¿Habéis presenciado nada tan triste como una máscara en silencio? Es a modo de niño enfermo. Ni aún sabemos si habrá ya dejado de existir. Nos causa terror. La máscara es comentario alegre a la vida, es un alma sin la ley de gravitación del dolor. Se le pide abandono cordial, ingenio alambicado, gracia. ¿Podemos cumplir estas expectativas? ¿No quema bajo la careta el rubor de nuestra impotencia? Por eso la máscara permanece triste, muda.

Por eso el aturdirnos con gritos de algazara, con flores desteñidas, con vinos espirituosos. La máscara busca el pretexto de engañarse.

Si en algún sitio que no en los libros han existido

nunca Pierrot, Colombina y Arlequín y el gesto galante atormentado de su comedia, habrá sido en ciudades encumbradas, pletóricas, magníficas. Ciudades caudalosas donde las mismas virtudes llenas de exuberancias se rompen como frutos maduros en la alegría de vivir. Donde el Desierto está demasiado lejos y los corazones sostienen un ritmo dulce y apasionado. Colombina es resuelta y sabe de engaños; Arlequín pesa su alma en el platillo de una balanza y el desconsuelo de Pierrot es más lírico, más depurado cuanto más agudo es el aguijón que le traspasa. Los labios decadentes pueden gustar con júbilo este carnaval de noctámbulos y artistas emplazado en el más allá de los nervios. Puede el champaña y un pétalo de rosa evocar placeres sutilizados; suprasensibles, dar una onda más al oído, una línea a los ojos. Pero el pueblo, para cuyo deleite nacieron estas fiestas, el pueblo grande, que es el alma perenne de la raza, no sabe de más héroes que los tallados en carne y sangre como la suya.

Y el mismo amor es un intruso poco disciplinado aún: amor violento sin claro de luna, sin la palabra que implora, sin los velos sagrados. Es un amor de mordisco y de ultraje, de alegría falsa en medio del invierno. En el secreto nocturno de la cámara o del buffet, donde la amada desfallece, una angustia de celos nos oprime y temblamos entonces sin ánimo para descubrir el incógnito. ¿Es, acaso a nosotros que la bella se rinde? Las viandas y los vinos abundantes ¿no habrán alterado aquel pobre cuerpo tan tímido, tan delicado? O ¿es la liviandad oculta prevaleciendo del misterio? Nuestra copa está vacía. El fruto del árbol de la ciencia nos sabe fastidioso y amargo...

No me deslumbras Carnaval con tus músicas triunfantes y tus guirnaldas multicolores. Tu pujanza es prematura, tus canciones son obscenas. No me deslumbras Carnaval. Tienes oculto el rostro y el espíritu debería guiarte en la noche como una llama sutil y sin embargo sólo muestras tu bestialidad.

Como te acercas en tiempo de frío cuando la nieve aún cubre los campos yo te comparo con esa misma nieve tan blanca, mientras cae, y luego pisoteada y amarilla en un rincón sembrado de «confettis».

PEDRO PENZOL.

## Los Naturales de Boal en Cuba

Esta altruista Sociedad celebró interesante Junta, en la que se aprobó el balance de tesorería, que arroja un saldo de pesos 9.208,87, depositados en la Caja de Ahorros de los socios del Centro Asturiano. También fué aprobada la memoria que presentó el culto Secretario, D. Celestino Alvarez.

Después procedióse a la elección de directiva, recayendo nuevo nombramiento en el presidente, don Francisco Bousoño Infanzón; vicepresidentes, primero y segundo, D. Ricardo Suárez Fernández y D. Emilio

Pérez; secretario, D. Celestino Alvarez; vice, D. Jesús Blanco Infanzón; tesorero, D. José Martínez Alvarez, vice, D. Constantino Peláez Fernández, y quedando así elegidos los vocales: D. Rufino Combarro López, D. Leandro San Julián Pérez, D. Celestino Martínez Fernández, D. José Alvarez González, D. José F. Combarro Rodríguez, D. José Villamil García, D. José M. Fuertes Rodríguez, D. Emilio Fernández Fernández, D. José Pérez Famoso, D. José Martínez Suárez, don José López Fernández, D. Valentín Sánchez López, D. Fermín García González, D. Torcuato San Julián Pérez, D. Inocencio Pérez Fernández, D. Segundo Carhajales, D. José Fernández Vilarello y D. Genaro Díaz Fernández.

Suplentes: D. Jesús Martínez Trelles, D. Jesús Barcia López, D. José Siñeriz Díaz, D. Ramón Fernández García, D. Modesto Alvarez García, D. Manuel Martínez López, D. Nicasio Fernández Pérez, D. Domingo Fernández Batista, D. José Rodríguez, Castrillón y D. Francisco Acevedo Lanza.

\*\*\*\*\*

## EL CAOS

Para mi querido amigo, el cultísimo escritor Antonio L. Oliveros.

Jamás ha sufrido el mundo una conmoción tan terrible. La guerra actual, es la más cruel de las guerras; la más brutal y la más espantosa. El cuadro que ofrece la humanidad civilizada, es trágico y espeluznante, tétrico y desolador. Vistió el dios Marte su roja túnica y lanzó a los hombres contra los hombres, a los pueblos contra los pueblos. Corre la sangre tiñendo el suelo de púrpura, truena el cañón, y clava sus garras el Destino en la escondida aldea y en la populosa ciudad, en la familia humilde y en el gran señor... Y la Intrusa, siega aquí y allá vidas humanas; vidas rientes, vidas nobles, vidas sublimes. Y caen: el mocetón fornido, el tímido y enclenque, el hombre de ciencia, el político, el militar, el valentón, el cobarde, el padre amantísimo, el hijo único, el enamorado galán..... Todos se van en el carro de la muerte, que pasa veloz, rapidísimo, dejando tras de sí: hambre, miseria, desolación, frío. ¿No sentís la helada sonrisa de la Parca, el castañeteo de sus dientes, el entrecocar de sus tibias? ¿No la véis bailar su danza infernal, horripilante y tétrica?

En cada vuelta, en cada salto, corta su guadaña un montón de existencias; cada carcajada es un combate, cada movimiento, lucha; cada vuelta, una ruina. Se alargan sus brazos y abarcan al mundo. Nada queda en pie libre de su ira y de su odio. Y la danza continúa cada vez más rápida y vertiginosa; ahora, es un torbellino que arrasa. Y todo cae, todo rueda, todo se rinde. Riquezas, méritos, honores, ciencia y poder, se humillan suplicantes para sucumbir..... Y la Enemiga, gira cada vez más veloz, en un movimiento

de locura y de insania; pero, ya se detiene rendida y se apoya en su guadaña. Contemplad su triunfo: Sobre una llanura inmensa y desolada, hay un montón de cráneos, una pirámide de huesos, un mar de sangre y las ruinas de una humanidad civilizada que un día jugó a matarse.

De entre las ruinas sale un niño que abre su boca pidiendo pan, ¡y no lo hay! Surge de entre los escombros una vieja sarmentosa que lo consuela y extiende su brazo amenazador que tiembla. La tierra está llena de metralla, cubierta de arreos, sembrada de proyectiles, abonada con sangre; y, ¡ya fructificará para que el hombre coma el pan cotidiano! El chiquitín crecerá, se hará hombre, acrecentará sus fuerzas y se hará temer. Y un día, no se acordará ya de sus profundas ojeras, de su rostro macilento, del desmembrado cuerpecillo de antaño; y, loco, se atreverá a jugar con la Muerte.....

.....

Aquí y allá y por doquier, se oyen gritos de paz y amor. ¡Basta de sangre!, claman los pueblos horroizados; y el cañón sigue tronando. ¡Amaos los unos a los otros!, dice la máxima profunda del Evangelio, y el hombre mata a bayonetazos al hombre y se lanza a combatir con sañuda fiereza.

El responsable de esta contienda trágica, no puede pasar sin castigo; caiga sobre el la execración del mundo, y júzguelo la historia sin piedad.

¿Quién volverá la vida a los hombres que la han perdido por defender a su patria en peligro? ¿Quién reparará tantos daños causados, consolará tantos dolores, mitigará tantas miserias y atenuará tantas penas?

Y el espectáculo que para baldón de todos ofrecen los hombres despedazándose unos a otros; ¿podrá olvidarlo la Historia?

¿Podrá purificarse la Humanidad, tan corrompida, tan caduca, tan llena de podredumbre?

¿Quién le inyectará la savia de la Vida, de la Paz y del amor...? Progreso, civilización y adelanto; si es para inventar gases asfixiantes y cañones del 42, mejor estaríamos en la época patriarcal, con la Ley del Talió ó matándonos a mordiscos cuando nos peleásemos. ¡Seríamos más valientes!

No sé donde he leído que, al terminarse esta guerra, se levantará una estatua a la Paz; quiero creer que no habrá nadie tan osado que se atreva a colocarle en la mano el simbólico ramo de oliva. Mejor, mucho mejor es ponerle a los pies un cañón, en la cabeza, un casco prusiano, ceñirle el sable y colocarle a mano una ametralladora.....

**Guillermo Bustelo.**

\*\*\*

## Pícaros del "Quijote"

### I GINÉS DE PASAMONTE

...Ginés de Pasamonte, el famoso embustero y ladrón...

*D. Quijote, Parte I, Cap. XXIII.*

De todos los villanos de la antigua Castilla este fué el más famoso y astuto aventurero: corrió toda la Mancha y llegó hasta Sevilla divirtiéndose a las gentes como un buen titiritero.

Escribió sus memorias de pícaro en galeras, y a fe que sería el libro de más pura intención, porque habría en esas páginas las verdades primeras que en su vida engañosa declarara el felón.

Robó una tarde a Sancho, el paciente pollino; desvalijó otra noche la iglesia de un lugar y mató a un hostelero por un vaso de vino...

Y cuando se vió libre del cordón de galeote no tuvo inconveniente en moler y apalear a su libertador, el bravo D. Quijote.

### II MARITORNES

...porque decía ella que desgracias y malos sucesos la habían traído a aquel estado.

*D. Quijote, Parte I, Cap. XVI*

Esta moza asturiana, carirredonda y tuerta que habitaba y servía el manchego mesón, cuentan que fué la moza de virtud más incierta de todas las que hubo de Toledo a León.

Ella se había escapado de su lar cierto día en que la requirió de amores un truhán, el cual la fué llevando de hostería en hostería entregando su cuerpo por dinero o por pan.

—Holgóse con sujetos de la peor calaña —arrieros, mendigos y justicias de España—, respirando su vida, pecado y malandanza.

Sin embargo tenía resquicios de cristiana, puesto que, según cuenta D. Miguel, la villana dió cierto día una jarra de vino a Sancho Panza.

*J. Díaz Fernández.*

## Registro civil

Movimiento de población en el concejo de Castropol durante la tercera decena de Enero de 1917.

### Nacimientos

Adolfo Rodríguez, hijo natural de Rosario, de Figueras.

Manuel Lastra López, de Everardo y Teresa, de Pereiro de Añides.

Matilde García Fernández, de Carlos y Benigna, de Tol.

Ramón López Fernández, hijo natural de Encarnación, de Iramola.

### Matrimonios

Ninguno.

### Defunciones

Santiago García y Fernández, de 70 años, casado, labrador, vecino de Vale.

Generosa López Pérez, de 76 años, viuda, de Rondeira.

Isidoro Mariño y Campa, de 74 años, traficante de Tol.

María García de Presno, de 78 años, viuda, de Barres.

Antonio Fernández Piñeirúa, de 93 años, herrero, de Barres.

\*\*\*\*\*

## LA PATATA

Al encontrar nuestros lectores con ese título, no se les hará la boca agua como si tropezaran con este: El turrón de Jijona. O este otro: La miel de Alcarria.

Y sin embargo; ¡cuán necesario es a nuestra vida ese precioso tubérculo!

Para el pobre, es más importante que el trigo ¿Cuántas veces al año logra tener entre sus muelas su albo y preciado pan? Lo equipara al maíz, a la dorada borona. En su mesa, que es la estrecha y larga del escaño, el *laxo* de pan de *meiz* junto al plato de *potaxe*; y cuando la mesa, como ocurre de ordinario, es la palma de la mano, el plato en ésta, y el *laxo de meiz* sobre la rodilla.

Por otro lado, la patata es de muy *buen aquel*. Igualmente se encuentra sola, cocida en *cachos* con unas arenitas de sal, que acompañando en la olla, mezclada con habas y verdura, al tocino, lacón, carne y chorizo; como asiste en los tormentos de un guiso a un pedazo de ternera, o se acomoda en una cazuela con una merluza, a hablar de cosas del campo y del mar, mientras el fuego las pone en sazón de proporcionarles mejor estancia en el estómago.

A todo se allana, como vemos, la patata. A lo que no se aviene es a las condiciones de producción a que la someten nuestros labradores; abusan de su humildad.

Ella se rebela para enseñarlos; pero ¡eal, no se dan cuenta. Se empeñan en que ha de multiplicarse y dar hijos rollizos en tierra mal trabajada, y ella, en castigo, les merma la cosecha. La lección se repite uno y otro año, y las entendaderas, sin aprende-las.

Oid, labradores. La patata, para reproducirse, os pide una cama blanda; quiere comodidad en esa operación. Exige de vosotros que le malláis bien la tierra; pero no la capita de arriba, como hacéis, sino que la entréis de 30 a 40 centímetros, y luego se la ahue-

quéis, se la esponjéis bien, muy bien, y después en esa blandura la coloquéis a ella. ¿Que para qué? Mirad: desmenuzada así la tierra, las raíces, que son la boca por donde la patata se alimenta, se *filtran* fácilmente por ella en busca del alimento. Además, al crecer la patata, la separa y retira sin esfuerzo, dejando espacio a su aumento, y no se siente aprisionada por ella, como ocurre cuando está endurecida, e imposibilitada de medrar.

Os reclama más; quiere que la planta, para extenderse y lucir sus ramas y hojas, no le robe lo que ella precisa para desarrollarse, y así, cuando aparezcan los troncos y hayan crecido unos 10 centímetros dejáis los dos del centro más vigorosos y cortáis los demás, y la cosecha se adelantará unos días y las patatas serán más grandes y hermosas. Así lo asegura Mr. Fleury, de Verneuil.

Puesta ya a pedir, os pido más. Suponiendo que habéis abonado bien la tierra, que es la base en toda producción, quiere que no enterréis en el surco la semilla peor; una perra pequeña no puede dar un perro grande; esto acontece generalmente en todo; emplead por semilla buena patata, y si los otros factores de la producción responden, el tiempo principalmente, no os arrepentiréis de haber seguido nuestro consejo.

Aunque nos tememos mucho que ni siquiera nos deis oídas. Conocemos el imperio de la rutina en vuestro ánimo, de ese tiránico cepo que os aprisiona, y del modo que las cosechas se pierden por malas condiciones de la siembra, ella hará que nuestras palabras se malogren.

T.

## DEL PARTIDO

### TAPIA

#### SAN BLAS

Se celebró en esta villa el 3 del corriente la tradicional fiesta de San Blas.

Las circunstancias porque atraviesa el país a causa de las salpicaduras de la guerra, y lo malo que estuvo el tiempo, que no cesó de llover y ventar, los festejos no tuvieron la brillantez que era de desear.

Si algún número del programa merece mencionarse, es el baile que hubo por la noche, que resultó muy concurrido, viéndose en él, una que otra máscara.

#### OBITO

En la vecina aldea de Mántaras, y tras rápida enfermedad, falleció el día 5 del corriente, nuestro buen amigo y honrado vecino D. Domingo Sánchez Medal, viéndose su entierro y funerales muy concurridos.

Descanse en paz el amigo Medal, y reciban todos sus familiares nuestro pésame, muy en particular sus hijos, también amigos nuestros.

## DE LA DECENA

El 9 del corriente hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestros estimados amigos D. Salvador Ledo Celaya, D. Manuel Pérez Carrera y D. Rosendo García, del Espín, Navia, que pasaron el día entre nosotros, regresando a aquel hermoso pueblo al día siguiente.

Después de pasar unos días con su familia en Ribadeo, regresó a Madrid el elocuente diputado a Cortes reformista y redactor-jefe del importante diario madrileño *El Liberal*, D. Augusto Barcia Trelles.

Con motivo de la gravedad de las circunstancias porque atraviesa España, la Junta permanente ferrolana acordó en sesión extraordinaria, después de haberlo consultado con la Junta de Gijón, suspender hasta que llegue el momento oportuno los mitines y reuniones que se habían de celebrar estos días en pro del ferrocarril de la costa.

Este acuerdo fué transmitido por telégrafo a todos los alcaldes del recorrido.

Según noticias recibidas directamente de Buenos Aires, en la Argentina hay unas cincuenta mil familias españolas que se encuentran en la mayor miseria.

La Sociedad «Casino de Figueras» eligió para el año corriente de 1917 la Junta Directiva siguiente:

Presidente, D. José F. Arias.

Tesorero, D. Germán Vicente.

Vocales, D. Francisco Fernández y D. Francisco López.

Secretario, D. Francisco G. Presno.

Dejó de publicarse temporalmente nuestro querido colega ribadense «Bandera Católica».

Deseamos su pronta reaparición.

En la parroquia de Barres se celebró con mucho esplendor la fiesta de la Sagrada Familia. La misa solemne fué cantada por la capilla musical de Figueras.

Se recuerda a los reclutas del reemplazo de 1917 que hayan de hacerse de cuota, deben ingresar el primer plazo de la misma antes del día del sorteo, que será el tercer domingo del presente mes de Febrero.

Por virtud de la Real orden de 12 de Agosto próximo pasado, es obligatoria la vacunación para todos los mozos alistados.

Al verificarse por tanto en los Ayuntamientos la talla y reconocimiento, los médicos municipales procederán a la vacunación o revacunación de todos aquellos mozos que no presenten señales indelebles de haber sido sometidos recientemente a esa práctica preventiva.

Para evitar las molestias que esa disposición ha de acarrear a los mozos, les conviene hacer esta operación dos o tres días antes del señalado para el reconocimiento.



La comparsa de «Pierrots» organizada en esta villa, recorrerá los siguientes pueblos en los días de Carnaval:

El sábado, 17, Vegadeo; el domingo, 18, Mondoñedo; el lunes, 19, Ribadeo y el martes, 20, Figueras y Castropol.

Deseamos a los animosos jóvenes que la componen, buenos éxitos artísticos y pecuniarios.



Visitó esta Redacción nuestro querido colega «El Defensor de los Previsores del Porvenir» que se publica en la Corte, con el que con gusto dejamos establecido el cambio.



Aprobado técnicamente el proyecto del trozo primero de la carretera de tercer orden de Puerto de Viavelez a Rozadas, estará expuesto al público durante 30 días en la Sección de Fomento del Gobierno civil de Oviedo, a fin de que puedan presentarse las observaciones y reclamaciones que se crean oportunas.



### NUESTROS SUSCRIPTORES DE CUBA

Habiendo dejado por sus muchas ocupaciones de representarnos en la Habana nuestro estimado amigo D. Rogelio Canedo, ponemos en conocimiento de nuestros suscriptores de toda la Isla de Cuba, que pueden dirigirse en lo sucesivo a D. José Antonio García, Amargura 13, que es quien lleva en la actualidad nuestra representación.



### Escuela Militar de Reclutas de Castropol

Los mozos del reemplazo del año actual que deseen acogerse a los beneficios que conceden los artículos 267 268 de la vigente ley de Reclutamiento, pueden efectuarlo antes del domingo 18 del próximo mes de Febrero; pues luego, no ha lugar.

Los que deseen disfrutar de dichos beneficios, tienen que ingresar y matricularse en una Escuela Mi-

litar y remitir el certificado de aptitud antes de su ingreso en filas, pues sin éste, no pueden disfrutar de beneficio alguno, aún que hayan ingresado en las arcas del tesoro la cantidad correspondiente al primer plazo.

Los que deseen ingresar en la de esta villa, la solicitarán desde luego de su Director Señor Llamas como así mismo los excedentes de Cupo del año 1916, os que, si llevan certificado de aptitud, sólo permanecerán en filas 29 días.



## Grandes ferias en Barres

Los días 12 y 13 de Mayo próximo tendrá lugar en esta parroquia la inauguración de las ferias de San Román, para ganado caballar, mular y asnal.

Estas ferias son de gran importancia para los tratantes que se dedican a la compra de esta clase de ganado, porque están en combinación con las de la Ascensión de Oviedo.

La situación del campo de la feria es inmejorable por ser punto donde se cruzan cuatro carreteras y tiene grandes caídas de pueblos importantes donde se cría mucho ganado.

Habrán premios para los mejores ejemplares de ganado que se presenten, y festejos amenizados por banda de música y gaitas del país.



## ARRIENDO

Se arriendan unos magníficos molinos de grandes rendimientos, en punto muy cercano a Luarca, con cuatro muelas movidas por agua y dos a medio de electricidad.

Para más informes, dirigirse a D. José Suárez Asenjo, Almacenista de comestibles, Luarca.



### Gran Taller de Encuadernación

DE

## RAMÓN MENÉNDEZ

Trinidad y Padre Feijoo

En este nuevo y acreditado establecimiento, se hacen toda clase de trabajos desde el más modesto hasta el más lujoso.

PRONTITUD Y ECONOMÍA

— RIBADEO —



PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA  
AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio, 160, Buenos Airse.

En Chile, D. José Benito Álvarez, Oficina San Antonio, Zapiga.

En Puebla, México, D. Manuel M. Sanjurjo, 9. de San Ignacio Zaragoza 12, Apartado Postal 24.

En Cuba, D. José Antonio García, Amargura, 13. Habana.

Imprenta del CASTROPOL

## Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elíjanse los lunes y jueves de 11 á 2  
RIBADEO—Figueirúa, 60.

## Villar & Compañía, Sucesor

SAN JUAN.—Puerto Rico

CARLOS CONDE, ÚNICO GESTOR

Casa establecida desde el 1878 y dedicada actualmente al ramo de Comisiones y Representaciones de casas europeas y americanas.

Preferente atención a las consignaciones de productos españoles, contando con una larga experiencia en el manejo de dichos artículos y las mayores facilidades para obtener pronta venta de todo producto dentro de las condiciones más favorables del mercado

Agente general en Puerto Rico de las siguientes Compañías de Vapores:

RED "D" LINE

con servicio quincenal entre New-York, Puerto Rico y puertos de Venezuela.

HERRERA LINE

con servicio entre los puertos de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

GUARDIAN ASSURANCE COMPANY Ltd., de Londres contra incendios, y BRITISH & FOREIGN MARINE INSURANCE CO. Ltd., de Liverpool contra riesgos marítimos.

Gustosamente se suministrarán informes de mercado a las casas de comercio que los soliciten.

## REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el periodo de desarrollo, flujos, mala digestión, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, boticas de Sanjurjo y de Durrif. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

## Mil pesetas

al comercio que pueda competir con nosotros,

¿Quiere V. vestir a la moda?

¿Quiere V. ver bonitos y buenos géneros?

En una palabra: ¿Quiere V. no sufrir engaños en sus compras?

Visite en Ribadeo LA VILLA DE PARIS, y se convencerá por sí sola que es la casa que más barato vende.

# Imprenta del CASTROPOL

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo

*Esmeradas impresiones*

*Anuncios a precios económicos*

LOS PEDIDOS:

**Sr. Administrador del "Castropol"**